

瞄准1500亿元产值目标 涪陵布局发力新材料产业

□ 重庆日报记者 黎黎韵

10月19日，涪陵高新区秋雨绵绵。在园区卡涑科技生产车间，数十台设备满荷运转，一根根比头发丝还细的玻璃纤维经过预成型、成型、激光切割等工序后，最终成为新能源汽车电池所需的外壳箱体。总部位于杭州的卡涑科技，是一家从事新材料研发制造的行业“独角兽”企业，去年落户涪陵后已建成投产6条产线，年产高性能纤维复合材料轻量化零部件60万件，其下游合作伙伴不乏宁德时代、长安汽车等行业巨头。材料产业历来是涪陵制造业的重要支撑，其中新材料产业占据了半壁江山。按规划，涪陵区将用五年时间将新材料产业集群产值做到1500亿元，初步形成具有全球影响力的特色新材料产业集群。瞄准1500亿元产值目标，涪陵特色新材料产业已具备哪些基础条件，未来还将如何发力？

布局11条先进材料产业链

数据显示，去年涪陵区材料产业产值实现1137.8亿元，建成我市首个千亿级材料产业集群，其中以聚氨酯、聚酰胺、聚酯为主的高分子材料产业突破500亿元，占了一半以上份额。

通过高端补链、终端强链，涪陵区着力提升产业链发展能级，吸引了一大批新材料产业行业龙头企业落户。

在位于涪陵临港经济区的重庆万凯产品陈列室，各式各样的保鲜盒、包装瓶让人目不暇接，这些产品的原料正是重庆万凯生产的食品级聚酯切片。

“我们将石油衍生物PTA经过提纯、消毒后，再与乙二醇进行酯化反应，最终加工成颗粒状的PET瓶片，被广泛应用于食品行业的包材生产。”重庆万凯负责人郑兵告诉记者，

自2018年在涪陵区建厂以来，已建设投产了三期项目，形成年产PET聚酯瓶片180万吨的产能。

四年建成百亿级企业，像重庆万凯这样的新材料企业，为何能在涪陵快速成长？

涪陵区相关负责人表示，抓住高质量发展这个首要任务，涪陵区深入推进“因地制宜、因势利导、沿链聚合、集群发展、打造生态”的产业变革。在材料产业方面，他们抢抓全市建设万亿级先进材料产业集群机遇，构建“产学研深度融合、上下游高效贯通、大中小企业协同发展”的产业生态圈，进一步从大局中把握自身战略地位和战略使命。

具体而言，涪陵区将补链强链作为推动新材料产业升级跃迁的重要支撑，率先谋划了化工新材料、动力电池新材料和汽车轻量化材料、前沿新材料3大产业赛道，布局聚氨酯树脂、氨纶、轻合金汽车零部件材料等11条产业链，滚动建立起百亿级企业库、领军企业库，培育壮大了一批链主企业。

为了让企业快速成长，涪陵区推行“一企一策”重点培育方式，通过产业规划、政策支持、项目服务等全方位赋能，促进资源要素向在库企业优先集聚配置。比如去年，涪陵区就成功引入卡涑科技，创造了从洽谈签约、开工建设到首件产品下线，用时不到半年的涪陵“卡涑速度”，补齐了涪陵高性能纤维复合材料产业链上的重要一环。

下好创新驱动“先手棋”

走进位于白涛新材料科技城的重庆华峰聚酰胺生产车间，飞速旋转的卷绕机正纺出洁白的氨纶丝，成为高端服装制品的重要原料。整个车间只有两三个工人，运用工业互联网、大数据、人工智能等融合技术，工人坐在电脑终端，即可完成压力、温度等各项参数的实时监控、校准，精准把控每一个生产流程。

推动产业链向中高端迈进

“打造新材料产业集群，龙头企业的带动作用还有待增强。”涪陵区相关负责人表示，尽管当前涪陵新材料产业已具备一定产业基础，但梯队协同、优势互补的集群效应还不够

突出。

为了招引到更多大项目、好项目，今年以来，涪陵区紧扣发展新材料产业的目标任务，成立了产业链招商小组，围绕石墨烯材料、高性能碳纤维复合材料、气凝胶复合材料等前沿新材料绘制图谱，定向招商，为上下游产业布局创造更大空间。

在招引过程中，招商小组重点瞄准产业链条的短板断点，筛选了产业带动强、技术含量高的世界500强、国内500强、行业龙头、“独角兽”企业等作为重点对接目标，建立产业招商指导目录，着力引进填补空白、链接上下游的关键项目、核心项目。

在刚刚落幕的第三季度招商引资活动中，涪陵区就再添两大新材料重点项目，分别与杭州领核科技、重庆聚购科技签约落地了第二代高温超导材料生产、热法纳米钛酸钡电子陶瓷材料两大项目。其中，第二代高温超导材料相比于市面上常见的超导材料，具有高电流密度、高可靠性、经济性等特点，可应用于医学、军工、船舶等领域，填补市场空白。

另外，涪陵区还将升级“一站式”人才服务平台，征集企业高层次人才引进和项目合作需求，实施高端、科创、青年、产业四类人才工程。目前，依托慧谷湖科创小镇，涪陵区已引入高端研发机构16家，以校企联合、项目引智、高端引才等方式构建形成先进材料高端人才体系，累计引进创新团队3个。

“未来五年，涪陵新材料产业有望实现倍增发展。”涪陵区相关负责人表示，通过部署一批关键核心技术攻关项目、培育一批优势企业、提升一批专业园区、打造一批产业服务平台，形成龙头企业牵引、配套企业协同、公共服务完善的新材料产业生态。力争用五年时间，涪陵新材料产业集群产值达到1500亿元。



垫江 全县已有规上企业153家

10月19日，垫江高新区重庆永晟新能源科技有限公司，技术工正在自动化生产线上有序作业。该公司围绕新能源产业发展，与宁德时代、小鹏汽车等长期合作，产品远销欧美、东南亚及全球近40个国家和地区。

近年来，垫江县着力打造千亿工业承载地，规划30平方公里产业发展空间，大力发展智能装备、先进材料、消费品等产业，共培育规上企业153家，助推经济高质量发展。

垫江日报记者 龚长浩 摄

□ 渝北时报记者 王彦雪

10月7日，渝北区龙塔街道龙盛社区以辖区长安华都小区为试点，建立网格聆听驿站，积极收集居民意见建议，创新打造党建服务特色品牌。

“你们在这里摆个桌子是干啥的呢？”“嬢嬢，我们是社区的，从今天起在你们小区设立一个网格聆听驿站，收集群众意见建议，改进社区工作。”

“社区收集意见哟，正好，我有个问题想反映一下。”

10月9日一大早，买菜回家的居民黄嬢嬢在自家楼栋下看到了正在支桌子的工作

渝北：设立网格聆听驿站 解决群众“急难愁盼”

人员，她上前一询问，得知是社区前来收集意见建议的工作人员，她立刻反映了小区有业主近日占用了消防通道、用于房屋出租的问题。社区工作人员记下后，立刻联络物业，并在查看现场后，将意见上报，准备按程序处理。

原来，主题教育开展以来，龙盛社区党委一直在思考如何更好为辖区群众服务这一问题。“我们始终认为，要服务好首先还是要了解到居民需要什么，这个思路促使了网格聆听驿站的诞生。”龙盛社区党委负责人

表示。经过多方比较，最终确定了以长安华都小区为试点，建立华都聆聆听驿站。社区工作人员每周一到周五上午9:00—12:00、下午14:00—17:00轮流在小区坐班，以“固定+流动”模式在驿站日常办公接件，帮助前来寻求帮助的居民，能现场解答的就当场解决，不能现场解答的就做好登记，确保问题解决的及时性。

自10月7日试运行以来，网格聆听驿站受到了小区居民的普遍好评，社区工作人员几乎每天都能接收到居民提出的意见。“我们

对居民所提的每条建议问题进行分类，能解决的尽快解决，解决不了的按程序上报，并派专人追踪后续，确保群众反映的问题件件有回音、有落实。”该负责人表示。

据介绍，下一步，龙盛社区将充分发挥党员先锋模范作用，在小区网格支部党员中动员招募有公益心、有激情的党员作为志愿者，参与到聆听驿站工作中来，充分利用党员业主的知情优势，以居民立场解居民难事。结合社区议事会，共同协商解决小区物业管理、安全稳定、矛盾纠纷等群众急难愁盼事。

粮食产量为何连续16年领跑全市各区县？合川给出答案——

藏粮于地 藏粮于技 藏粮于种

□ 重庆日报记者 苏畅

去年，合川粮食产量达68万吨，连续16年领跑全市各区县，是名副其实的“巴渝粮仓”。然而，该区粮食种植面积为168万亩，在这数据在全市并不突出。该区是如何在有限的土地上多种粮、种好粮？

“藏粮于地、藏粮于技、藏粮于种。”这是10月17日面对记者，合川区粮油发展指导站副站长梁少君给出的答案。

藏粮于地 提高粮食综合生产能力

“土地资源是有限的，但土地的生产能力是可以提高的。”梁少君表示，近年来合川区推广轮作耕作制度，不断提高耕地复种指数，在全区普及旱地带状轮作耕作制度，让一块土地产生多季效益。

“旱地带状轮作制度，即将土地按一定宽

度分为若干带，在一带上3月份种植玉米、大豆，10月种植胡豆；在另一带上5月上旬种植红苕，两条带上的作物每年轮流交替种植，让一块地在不同季节都有粮食产出。”梁少君介绍，这种方式能让一亩土地产出450公斤玉米、400公斤红苕、120公斤大豆、120公斤胡豆，不仅提高了粮食的产出率，还有利于培肥土壤。

得益于这种方式，今年合川产出玉米16.8万吨，胡豆1.12万吨，大豆0.72万吨，预计产出红苕15万吨。

藏粮于技 “增窝增苗”增加单产量

藏粮于地只是其一，第二个诀窍是藏粮于技——合川通过推广“增窝增苗”种植技术，提升水稻等粮食作物的单产量。

“增窝增苗”种植技术，即通过制定合理的水稻窝距和行距，使水稻产量最大化。合

川区通过试验发现，以机插秧的方式种植水稻，合理的水稻行距为9寸，窝距为6寸，以人工种植水稻的方式，行距不变，窝距为7寸。

依托该技术，通过人工“牵绳定距”插秧，每亩水稻窝数可达到9000窝，水稻株数1.8万株；而通过机插秧，每亩水稻窝数可达1.1万窝，水稻株数2.2万株。与普通的水稻种植技术相比，采用该技术可使每亩水稻增产40—50公斤。

与此同时，“增窝增苗”种植技术还可运用于玉米种植，使每亩玉米增产5%—10%。合川区粮油发展指导站数据显示，今年合川区水稻种植面积为67.5万亩，总产量为34.3万吨；玉米种植面积37.1万亩，总产量为16.8万吨。其中，约50万亩水稻以及30万亩玉米采用了“增窝增苗”种植技术，结果水稻增产1.2万吨以上，玉米增产1万吨以上。

藏粮于种 筛选优质良种提高粮食品质

保障粮食安全，不仅要多种粮，还要种好粮。

“我们每年会在水稻、玉米等粮食作物上进行品种筛选，聚焦土壤、气候等因素，遴选适合种植的优质粮食品种，引导农民合理选用种植，提升粮食种植效益。”该区农业农村委相关负责人介绍。

今年，合川筛选出18个水稻优质品种以及10个玉米优质品种，通过种粮大户种植示范、专家现场指导、定期举办粮油作物技术培训会、印发良种技术指导手册等方式，在全区推广优质良种，确保粮食稳产增产、品质提升。

李正勇是隆兴镇滴水村的种植大户，今年他种了600余亩水稻，品种为“晶两优1212”和“C两优华占”。“这两个品种不仅产量高，而且米质好，卖价高，抗病害能力、抗逆能力、抗倒伏能力等有突出优势。”李正勇说，“今年我种的稻谷每公斤能卖近5元，价格是普通水稻品种的近两倍。”

巴渝视窗

重庆首家24小时社保服务站在南川投用

□ 重庆日报记者 彭瑜

10月19日，重庆首家24小时社保服务站在南川区正式投用。这是按照市人力社保局和中国邮政集团重庆公司战略合作协议部署建立的首家社（邮）银合作的24小时社保服务站，日间为群众提供节假日不休的线下窗口办事渠道，夜间参保群众可凭身份证或社保卡自助办理个人社保业务。

记者了解到，该服务站位于南川区金佛大道的金佛邮政所旁边，除了醒目的“24小时社保自助服务站”标识牌，还设置有休息区和便民角，配备饮水机、充电器、微波炉、冰箱、书刊、雨伞等，为户外劳动者和新业态从业人员提供休息服务。

“社保业务不打烊、暖心服务不凋休。”现场工作人员韦雪美介绍，服务站按照办理频率，将社保24小时自助服务事项分为打印类、查询类、办理类三大类，如打印养老待遇领取权益单、基本养老保险参保缴费凭证、个人参保证明，查询个人社保、养老待遇、参保缴费估算、社保卡应用状态，办理社保卡启用、注销、挂失、信息变更等，“无论是年轻人还是老年人，都可以根据屏幕上的提示进行操作，省去了排队等待时间。”

南川区人力社保局党组成员、社保中心主任王小华介绍，24小时社保自助服务站“就近办、一门办、高效办”的服务新模式，满足了群众对社保高频业务的服务需求，解决了“老百姓上班没时间办、下班没处办”的难题。

永川中稻一再生稻 两季亩产1035.9公斤

□ 重庆日报记者 栗园园

10月17—18日，由成渝地区双城经济圈农业科技創新联盟牵头，重庆市农科院、四川省农科院、重庆市水稻产业技术体系创新团队在重庆永川区、四川泸县联合举办“川渝毗邻地区中稻一再生稻产能提升技术协同推广现场观摩研讨会”。

在永川区来苏镇示范点，专家组田间测产结果显示，在全程机械化生产背景下，示范片再生稻平均亩产324.1公斤，较当地的非示范片增产显著。加上今年8月中稻测产结果711.8公斤/亩，两季亩产达到了1035.9公斤，成功达成两季吨粮目标。

再生稻指的是在光热资源适宜地区，利用头季水稻收割后的稻桩，再次萌发生长的水稻。再生稻生育期短，省工、省种、省肥、节水，增产增效优势突出，是增加粮食产量的有效措施。

西南再生稻区是全国再生稻5大适宜区之一，常年再生稻有收面积超过400万亩，总产量超6亿公斤。

市农科院特作所副所长姚雄介绍，未来川渝两地将积极促进再生稻优良品种、机械化技术大面积推广应用，进一步挖掘中稻一再生稻产能。到2030年，力争将重庆再生稻种植面积从现在的100万亩提升到150万亩，单产水平由100公斤左右提升至250公斤。“这样一来，较一季中稻每年可增收优质再生稻超30万吨。”

荣昌 7类群体购房优惠政策见成效

□ 荣昌记者 张丹

近日，荣昌住房城乡建设委传出消息，自该区出台7类群体购买商品住房优惠政策以来，7类群体在优惠政策期间，共计成交住宅1500余套，成交额达9亿余元，目前已兑付购房补贴约579万元，装修补贴约131万元。

据了解，为确保荣昌区房地产市场平稳健康发展，满足各类群体刚性和改善型住房需求，去年7月，荣昌区住房城乡建设委结合该区实际出台了荣昌区7类群体购买商品住房优惠政策。

今年3月优惠政策开始兑付，荣昌区行政服务中心住房城乡建设窗口热情服务、耐心解答，接待来人来访700余人次，并力争在最短时间内把购房、装修补贴发放到前来兑付群众手中。截至9月底，荣昌区住房城乡建设委已受理审核约600件符合优惠政策的申请，兑付购房补贴约579万元，装修补贴约131万元。

数据显示，7类群体在购房优惠政策期间，共计成交住宅1500余套，成交额达9亿余元，不仅支持刚性和改善性住房需求，增强广大群众的获得感，同时在稳就业、稳市场、带动荣昌区房地产上下游产业链等方面取得一定成效，有力助推荣昌区社会经济高质量发展。

荣昌区住房城乡建设委相关负责人提醒，政策期间内，7类群体购房补贴应在制证日期3个月内申请兑付，装修补贴应在2024年12月15日前申请兑付。

开州 湖光山色 北艇南训



日前，汉丰湖风景如画，来自辽宁省赛艇、皮划艇队的50余名运动员和教练员在汉丰湖上集训，积极备战国内各级赛事。

近年来，开州区坚持生态优先、绿色发展理念，持续优化汉丰湖及周边生态环境，水质不断改善。汉丰湖还获批国家水上国民休闲运动中心，常年开展多种水上运动，成为市民休闲健身好去处、“帅乡湖乡·开心开州”旅游胜地。

开州日报记者 王晓宇 摄